

Institut ekonomických studií

Fakulta sociálních věd, Karlova universita Praha

Referee report on the Bachelor Thesis submitted to State Exam

Student Name:	Šárka Argayová
Thesis Supervisor Name:	Ondřej Schneider
Thesis Title:	Důchodový systém ČR a jeho srovnání se SR

Overall Evaluation: Předkládaná bakalářská práce analyzuje český a slovenský důchodový systém. Jde o důkladný popis obou systémů, s bohatou literaturou i řadou odkazů, tabulek a grafů. Práce se zaměřuje i na návrhy reforem českého důchodového systému a nelze ji vlastně nic vytknout, kromě faktu, že nepřináší své vlastní, nové pohledy na důchodový systém, či jeho reformu. Navrhuji proto komisi bakalářskou práci ohodnotit stupněm **velmi dobře**.

Bakalářská práce postupuje velmi systematicky. Po krátkém úvodu se druhá kapitola věnuje důkladné diskusi základních charakteristik důchodových systémů. Jde o klasickou diskusi (ne)výhod různých systémů důchodového zabezpečení, spíše než o přehled literatury k danému tématu důchodové reformy. Třetí kapitola se věnuje českému důchodovému systému, opět podrobně a důkladně. Diskuse zahrnuje i dobrovolné připojištění, zůstává však na standardní (poměrně obecné) úrovni.

Čtvrtá kapitola se věnuje důchodovým reformám. Po krátké teoretické diskusi (bohaté, ale dosti nesoustavné) autorka přechází k diskusi návrhů českých politických stran, kde výrazně čerpá ze zprávy „Bezděkovy skupiny“ (část 4.5, ale diskuse předpokladů v částech 4.2 až 4.4). Zhodnocení nejde nad (z)běžnou diskusi hlavních charakteristik návrhů. Pátá kapitola se na dvanácti stranách věnuje slovenskému důchodovému systému. Jde o velmi dobře popsanou reformu a autorka diskusi naplňuje, nicméně nijak neobohacuje.

Šestá kapitola přináší srovnání obou systémů. Autorka srovnává širokou škálu ukazatelů, od demografických až k růstu HDP či bilanci ZO. Nejdůležitější je část 6.5, kde autorka srovnává výdaje na důchody do roku 2005. Vzhledem ke krátkému období a ještě se neprojeví reformě na Slovensku není samotné srovnání příliš inspirativní (viz graf 27). Zajímavý je závěr, kde autorka navrhuje „optimální“ důchodový systém. Není ovšem zcela jasné, do jaké míry tento návrh reflektuje předcházející kapitoly. Systém by měl „zajišťovat dostatečné peníze pro sociálně slabší skupiny“ a zároveň být „silně zásluhový“. Kulatý čtverec, tedy?

Největším přínosem práce je důkladnost a korektnost popisu důchodových systémů. Slabinou práce je absence výraznějšího vlastního přínosu k analýze.

Celkově bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm **velmi dobře**.

Institut ekonomických studií

Fakulta sociálních věd, Karlova universita Praha Referee report on the Bachelor Thesis submitted to State Exam

Student Name:	Šárka Argayová
Thesis Supervisor Name:	Ondřej Schneider
Thesis Title:	Důchodový systém ČR a jeho srovnání se SR

SUMMARY OF POINTS AWARDED:

CATEGORY	POINTS
Quality of Research	20
Clarity and Readability	10
Content/Quality of Ideas	30
Organization & Development	12
Manuscript Form	5
TOTAL POINTS	78
LETTER GRADE	B

Ondřej Schneider

Evaluated on: 11. června 2007